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[MMCMEHU JEO UCIIUTA U3 ITIPEJIMETA

EJIACTOANHAMMUMKA
2LASTODINAMIKA

PRVI ZADATAK; Materijalni sistem se sastoji od &etiri diska, jednakih masa i polupresnika po 2m, R , dve strme

ravni jednakih nagibnih uglova & i tri zglobne veze tri diska A, B ,i D, u njihovim centrima C,, C; i, C,prikazan na slici

1. na kojoj su naznaceni kinematicko-kineticki parametri koturova u obliku homogenih tankih diskova. Uvodi se pretpostavka da
je uze prebaceno preko koturova nerastegljivo i da se ne savija i izvija i ne zguzvava, a opruge koje vezuju cenar prvog odnosno
sloboran desni kraj uzeta, da su krutosti po ¢ i paralelne odgovaraju¢im strmim ravnima, kao $to je to prikazano na slici br. 1.
Pretpostaviti da je u konfiguraciji sistema u polozaju stabilne ravnoteze opruga vezana za centar diska na levoj strmoj ravni
nenapregnuta. Odrediti:

a* broj stepeni slobode kretanja sistema i naciniti izbor generalisanih koordinata sistema;

b* izraze za kineticku i potencijalnu energiju sistema; Da li se energija datog sistema menja u toku vremena i toku
kretanja sistema? Napisati integral energije sistema; Da li je sistem konzervativan? Kolika je snaga rada sila koje dejstvuju na
sistem?

c* diferencijalnu jednacinu malih sopstvenih oscilacija sistema oko ravnoteznog polozaja sistema pomocu izabrane
generalisanie koordinate i sopstvenu kruznu frekvenciju sistema.

e* zakonitost sopstvenih oscilovanja sila u uzadima S; i S, u delovima uzadi u naznadenim presecima.

Napomena: Pretpostaviti da je uze dovoljno kruto da se ne izvija i da moze da trpi i pritisnu silu, kao i da je zanemarljive mase.

Slika 1. Slika 2.
DRUGI ZADATAK: Materijalni sistem se sastoji od &etiri diska, jednakih masa i polupresnika po 2m, R , dve strme

ravni jednakih nagibnih uglova & i dve zglobne veze dva diska Ai B u njihovim centrima C,i C,prikazan na slici 2. ma
kojoj su naznadGeni kinematicko-kineti¢ki parametri koturova u obliku homogenih tankih diskova, dok je tre¢i disk D; svojim

centriom C; oslonjen na vertikalnu oprugu krutosti ¢ . Uvodi se pretpostavka da je uze prebadeno preko koturova nerastegljivo i

da se ne savija i izvija i ne zguzvava, a opruge koje vezuju cenar prvog odnosno sloboran desni kraj uZeta, da su krutosti po ¢ i
paralelne odgovaraju¢im strmim ravnima, kao $to je to prikazano na slici br. 2. Pretpostaviti da je u konfiguraciji sistema u
polozaju stabilne ravnoteZe opruga vezana za kraj uzeta na desnoj strmoj ravni nenapregnuta. Odrediti:

a* broj stepeni slobode kretanja sistema i naciniti izbor generalisanih koordinata sistema, tako da imaju nulte vrednosti u
poloZzaju ravnoteze sistema;

b* sve koordinate polozaja i konfiguracije sistema, kao i ugaone brzine koturova pomocu izabranih generalisanih
koordinata sistema;

c* izraze za kineti¢ku i potencijalnu energiju sistema; Da li se energija datog sistema menja u toku vremena i toku
kretanja sistema? Napisati integral energije sistema; Da li je sistem konzervativan?

d* diferencijalne jednacine oscilovanja sistema pomocu generalisanih koordinata i Lagrage-ovih jednacina druge vrste.
Koliki je najmanji broj diferencijalnih jednacina kretanja sistema?

e* frekventnu jednacinu oscilovanja sistema i sopstvene kruzne frekvencije sistema.



TRECI ZADATAK: Laka elasti¢na horiyontalna konzola, raspona 2/ savojne krutosti ¥, uklesten u preseku NV, |
na levom kraju, slobodnim krajem M, vezana je vertikalnom oprugom krutosti ¢ za srediste diska C, mase 4m , polupre¢nika
R , koji moZe da se kotrlja bez klizanja u vertikalnim vodjicama, kao $to je prikazano na slici br. 3. U produZetku u vertikalnom
pravcu je takodje vezan jednom oprugom krutosti ¢ za slobodan kraj M,, lake elasti¢ne horiyontalne konzole, raspona
2/ savojne krutosti 2, uklestene u preseku N, na levom kraju. Ta konzola je svojim slobodnim krajem M, istom takvom

vertikalnom oprugom krutosti ¢ vezana sa slobodan kraj M iste takve horizontalne lake elastiéne konzole, raspona 2/ savojne

krutosti 2%8 , uklestene u preseku N 5 ha levom kraju.

Odrediti :

a* ekvivalentni model sistema i;

b* sistem diferencijalnih jednacina kretanja sistema i odgovarajuce resenje sopstvenih oscuilacija sistema;

c* sopstvene kruzne frekvencije malih oscilacija sistema oko ravnoteznog polozaja. Koliko stepeni slobode kretanja ima
proucavani model oscilovanja odgovarajueg realnog sistema i koliko je mogucih reonantnih stanja? Usvojiti oznake:

Slika 3. Slika 4.
CETVRTI ZADATAK : a* Odrediti zakon transverzalnih oscilacija homogene, prizmatiéne proste grede, raspona /
zglobno vezane na krajevima, i savojne krutosti 2 = EI , povrsine popretnog preseka A , gustine 0 materijala, ako su tacke

grede u pocetnom trenutku dobile brzine koje se menjaju duz raspona grede po sledecoj zakonitosti:

2
. b3 B L . . ..
M =V, 0, sin’ 4_722 cos 2_712 gde je w, =| — = . B= EI . a greda je bila izvedena iz ravnoteznog poloZaja,
ot | 1 ! 4 PA
. e . . . . . . 3 4z Sz .
tako da su tacke neutralne povrsi bile pomerene po funkcionalnoj zavisnosti: v(z,tX o = Vosin’| —— |cos| — | gde je Vv,
= Y4

parametar.

b* Kojim kruznim frekvencijama, stvarno, za zadate pocetne uslove osciluje greda, i kolika je frekventnost rezima
oscilovanja?

c* Da li kruzne frekvencije transverzalnih oscilacija zavise od dimenzija poprecnih preseka grede i njenog raspona? Kako
materijal grede utie na brzinu prostiranja treansverzalnih talasa?

Hanomena: Iucvenu deo ucnuma mpaje 4 cama. [Jossomeno je kopuwihiere camo wmamnaue aumepamype. CnyOoenmu Koju umMajy 0010cer yeMeHu 0eo Ucnuma OycHu
¢y 0a mo UOHO O3HAUe HA KOPUYAMA NUCMEHO2 3a0amKd, 3ajeOHO ca npojem NoeHd, Kao u nooayuMa 0 UCHUMHOM POKY y Kome cy cmekiu mo npaso. Takole je obasesno da paode
nUCMeHU 0eo UCRUMA Y UCAUNMHOM POKY Y Kome he niazamu ycmenu 0eo ucnuma u 0a ce mpyoe 0a ucmu wimo 6oswe ypaoe.

INucmenn neo ucnura je enuMuHaTopad. CTyEHT OCTBapyje PaBo Ha MOJArambe YCMEHOT JeJia HCIUTA ¥ MO3UTHBHY OLIeHY IMUCMEHOT JIella HCITHTA aKO OCTBAapH HajMarbe
22 noena oz yKynHo 40 moeHa (4eTHpH 3aJaTKa 110 JeCeT MO0eHa) UM aKo Ta4yHO PEIIM M ypajy HajMarbe J1Ba Ilella HCINTHA 3a/aTka. CTyIeHT KOjH OCTBApH IIPABO «VCI06HO NO36AH HA
YCMeHU 0eo UChumay Kao 00Keanuukayujy 3a 0OCTBapee NpaBa Ha YCMEHH JI€0 UCIUTA Paiy jeIaH TEOPHjCKH 33/1aTaK y Tpajamy O jeAHOr Yaca u Oes kopuuthema Iureparype.

Pe3ynraTi NUCMEHOT JieNia ucnuTa 6ulie CaoNTeHN y THCMEHOM OOJIMKY Ha OTNIacHoj Tabimu dakynrera 1o 12 gacoBa. je[aH JIaH II0 OJPKAHOM ITHCMEHOM JieiTy HCIINTa,
aKO JCKYPHH aCUCTEHT MM HaCTaBHHK He caomuT apyraurje. CTyJeHTH KOjH jKele fa 1o0ujy o0jalmberhe Yy Be3H ca OLEHOM MUCMEHOT JiejIa HCIUTA WK Ja IIOHOBO BH/E CBOj IMCMEHU
paj, noTpeOHo je ja ce obpaTe MPeMETHOM HACTABHHKY, HJIM ACHCTEHTY Y BpeMe PeI0BHUX KOHCYINTAlja ca cTyAeHTiuMa. TepMUHU KOHCYITallija HACTABHUKA CY: noHeaesbak 10-12 h, u
nerak 10-12 h y kabunery 221. Koncynraruje acuctenTa y kabunety 307 mnonezespak 10-12 h, cpena 10-12 h.

TepMuH 3a nojarame yCMEHOI Jiea MCIUTA 10 MPaBHIy NMPBH MOHEJE/baK IOCie NMUCMEHOI JeNna MCMHTa, a ca nodetkoMm y 8,00 yacoBa, ako CTy[IEHTH He HM3pase
Jpyradyuju 3aXxTeB M JIOTOBOPE Ce ca MpeMETHUM HacTaBHHKOM. Ha ycMeHOM nermy ucnnta HUje 103B0JbeHO Kopuiiheme IuTepaType HUTH npubenexaka. Ha ycMeHom ey ncnmra npso
ce MmoJake yCMEHH Jieo ucmuta u3 Teopuje eqacTUYHOCTH, Ia 3aTuM aeo u3 Teopuje ocumianuja. 3a yCrnelHujy IpuiIpeMy HenuTa u3 ExacTonnHaMuKe MOXKEIBHO je a Cy CTYIACHTH
TOJIOXKHITH MICTINTE U3 TIPETXO/IHE TOJIHHE.

Pesynrare mucMeHOr aena MCHMTA, TEKCTOBE MCIMTHUX 3a/laTaka M OIJIEJHE NPHMEpPEe pELIeHHX MCIMTHUX 33/aTaka M3 MPETXOAHUX HCHUTHHUX
POKOBa, OCHM Ha oriacHoj Tabmu ¢akynrera, cryneHtd Mory Hahu Ha WEB npesentanuju npenmera Enacronunamuka, a Ha aapecu www.masfak.ni.ac.yu -
CTy/Mje - 3aXCIHUYKH npeaMeTu Tpehe roaune - EnacTonnHamuka.



